

## اہل کتاب کے ذبیحہ کی حلت و حرمت

ہمارے ملک سے جو لوگ تعلیم یا تجارت یا دوسری اغراض کے لیے یورپ اور امریکہ جاتے ہیں ان کو بالعموم اس مسئلے سے سابقہ پیش آتا ہے کہ وہاں اسلامی نقطہ نظر سے حلال غذا بشکل مشیر آتی ہے۔ کچھ لوگ تو حلال و حرام کی حس ہی نہیں رکھتے اس لیے وہ بلا تکلف ہر طرح کا کھانا وہاں کھا لیتے ہیں۔ کچھ اور لوگ کھانے پینے کی مشکلات سے تنگ آ کر وہی سب کچھ کھانے لگتے ہیں جو وہاں قسبے مگدول میں یہ ضرور سمجھتے ہیں کہ یہ حرام غذا ہے جو ہم کھا رہے ہیں۔ البتہ ایک اچھی خاصی تعداد ایسے لوگوں کی بھی ہے جو حلال کی پابندی اور حرام سے پرہیز کرنا چاہتے ہیں انہی کی طرف سے اکثر یہ سوالات آتے رہتے ہیں کہ ان ممالک میں غذا کی حرمت و حلت کے حدود کیا ہیں اور ہم کیا کھائیں اور کن چیزوں سے پرہیز کریں۔ اس سے پہلے میرے پاس اس سلسلے میں جو سوالات وقتاً فوقتاً آئے ہیں ان کے مختصر جوابات نجی طور پر اور ان صفحات میں بھی دیئے جاتے رہے ہیں۔ لیکن اب اس مسئلے نے ایک دوسرا فرج اختیار کیا ہے یعنی دوسرے مسلمان ملکوں سے جو لوگ مغربی ممالک میں جاتے ہیں، ہمارے ہاں کے نوجوان ان کو بڑے تکلف و گورنٹ کھاتے دیکھتے ہیں جو خدا کا نام لیے بغیر مشینوں سے کٹ کر آتا ہے۔ اس پر ان کے درمیان بحثیں چھڑ جاتی ہیں اور وہ دلیل میں اپنے علماء کے فتوے پیش کر دیتے ہیں جنہوں نے اس گوشت کو حلال قرار دیا ہے۔ اس کی ایک تازہ نظیر مندرجہ ذیل خط ہے جو ایک پاکستانی نوجوان کی طرف سے حال میں میرے نام آیا ہے۔ یہ خط اور علمائے عراق کے وہ فتوے جن کی نقل مرا سدا لگا رہے ارسال کی ہے، دیکھنے کے بعد شدت کے ساتھ یہ ضرورت محسوس ہوتی ہے کہ اس مسئلے کی پوری علمی تحقیق شائع کر دی جائے تاکہ ہمارے ہاں کے لوگ ان بحثوں سے متاثر ہو کر کوئی غلط روش نہ اختیار کر بیٹھیں، اور اگر ممکن ہو تو خود بیرونی مسلم ممالک کے لوگوں کی بھی اصلاح خیال ہو سکے۔

پاکستانی نوجوان کا خط | یہ پاکستانی نوجوان جو آج کل لندن میں زیر تعلیم ہیں، لکھتے ہیں:

گوشت کا مسئلہ میرے اور مشرق وسطیٰ کے طلبہ کے مابین بہت باعث نزاع ہے۔ اس پر بہت بحثیں ہرچلی ہیں۔ رسائل و رسائل میں آپ نے جو دلائل بیان کیے ہیں وہ ان کے سامنے مختلف طریقوں سے بار بار پیش کر چکا ہوں۔ لیکن ان کی سمجھ میں نہیں آتا ہے۔ اب دو اسلام پسند دوستوں نے عراق سے دو فتوے منگوائے ہیں۔ انہیں امرارہے کہ آپ تک پہنچائیں اور آپ ان میں دیئے ہوئے دلائل کو مستحق واررد کریں لہذا دونوں کی تقبل فرمادیں۔ ان کو آپ کے جواب کا انتظار رہے گا۔

گوشت کے مسئلے میں ایک چیز جس کا علم مجھے نہیں ہے وہ یہ ہے کہ کیا حلال کرنے کی کوئی متعین صورت قرآن یا حدیث میں دی گئی ہے؟ یا اللہ کا نام لیکر شیئ سے بیخ کیا جاسکتا ہے؟

چونکہ مختلف مغربی ممالک میں ذبح کرنے کے مختلف طریقے رائج ہیں لہذا جب تک ہر طریقے کی تفصیل معلوم ہو اس وقت تک ان کے ہر ذبح کو مردار کہنا بہت مشکل ہے۔ اس بنا پر میں مردار کو حرام بنا کر گفتگو نہیں کرتا بلکہ ان دو آیات کو مرکز گفتگو بنانا جن میں اللہ کا نام نہ لیے ہوئے گوشت سے منع کیا گیا ہے اور غیر اللہ کے نام پر ذبح کرنے کو حرام کیا گیا ہے؟

اس کے ساتھ علمائے عراق کے جو فتوے انہوں نے بھیجے ہیں ان کا لفظ بلفظ ترجمہ حسب ذیل ہے:

فتویٰ نمبر ۱ | ذبح اہل کتاب کے بارے میں آپ کے استفسار کا جواب یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے جس کا کوئی حکم حکمت سے خالی نہیں۔ مسلمانوں کے لیے اہل کتاب کا کھانا حلال کرتے ہوئے یہ نیز فرمایا کہ اہل کتاب کا ذبیحہ تمہارے لیے حلال ہے۔ بلکہ یہ فرمایا ہے کہ اہل کتاب کا کھانا تمہارے لیے حلال ہے۔ ۱ وَطَعَامُ الَّذِينَ أُوتُوا الْكِتَابَ حَلَلٌ لَّكُمْ۔ اس کا یہ مطلب ہوا کہ یہود و نصاریٰ کے پاس اہل کتاب کا کھانا بھی کھاتے ہیں اور بجز کچھ خنزیر، وہ مسلمانوں کے لیے حلال ہے۔

اور اللہ تعالیٰ کی جانب سے ان کے ذیچہ پر بشرط عامہ نہیں کی گئی کہ اُس پر اللہ کا نام یا کیا ہو یا وہ اہل اسلام کے طریقے پر ذبح کیا گیا ہو۔

سورہ المائدہ (دکوع: ۱) میں آتا ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم دین کو مکمل کر کے اس دنیا سے رخصت ہوئے ہیں جیسا کہ اللہ تعالیٰ کے اس ارشاد سے واضح ہے کہ اَلْيَوْمَ اَكْمَلْتُ لَكُمْ دِينَكُمْ وَدَاخَمْتُكُمْ عَنْكُمُ دِيْنَكُمْ لَعَلَّكُمْ تَقْبَلُوْنَ۔ اس سلسلے میں لطیف بات یہ ہے کہ جس آیت میں طعام اہل کتاب کی اباحت کا حکم دیا گیا ہے وہ مذکورہ تکمیل دین والی آیت سے صرف چند سطحوں کے فاصلہ پر وارد ہے۔ جس کا تفسیری تعلق یہ بنا تا ہے کہ جس طرح اللہ تعالیٰ کا دین تکمیل اور دائمی ہے اور اس کے دوسرے احکام ابدی اور ناقابلِ تیغ و تغیر ہیں اسی طرح طعام اہل کتاب کی محنت کا حکم بھی اہل ہے۔ اسے اللہ تعالیٰ نے کسی خاص زمانے کے ساتھ وابستہ نہیں رکھا۔ اور یہ بھی ظاہر ہے کہ یہ حکم نازل کرتے وقت اللہ تعالیٰ کے علم میں تھا کہ آئندہ چل کر اہل کتاب کے ہاں جانوروں کو سر میں میخ مار کر ذبح کرنے کا طریقہ جاری ہو گا۔ علاوہ ازیں خود نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا عمل موجود ہے کہ ایک بڑا ایک یہودی عورت نے آپ کو زہر آلود بکری دعوت میں پیش کی۔ اور آپ نے یہ دریاخت کیے بغیر اُسے ترول فرمایا کہ اس بکری کو اللہ کا نام لے کر ذبح کیا گیا ہے یا نہیں یا اس کے ذبح کرنے میں کونسا طریقہ اختیار کیا گیا ہے۔ چنانچہ اسی ضمن میں آپ کا ارشاد ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اپنی کتاب میں جس چیز کو حلال ٹھہرا دیا ہے وہ حلال ہے اور جسے حرام قرار دیا ہے وہ حرام ہے اور جس کے بارے میں اللہ تعالیٰ نے جس کی ذات نسبتاً سے پاک ہے، محض اپنی رحمت سے سکوت فرمایا ہے تم اُس کے متعلق کو بدعت کرو۔ نیز آپ نے فرمایا: جس چیز کی محنت میں نے تم سے نہیں کی اُس کے بارے میں تم مجھ سے نہ پوچھو۔ کیونکہ تم سے پہلے لوگ بھی انبیاء سے بکثرت سوالات کرنے اور اختلافات کرنے کی وجہ سے ہلاک ہوئے۔ پس جب میں کسی چیز سے تمہیں روک دوں تم اُس سے روک جاؤ اور جب کسی کام کا حکم دوں تو اُسے جہاں تک کر سکتے ہو کرو۔

امام ابن العزقی العافری نے بدلائل ثابت کیا ہے کہ اگر عیسائی مرغی کی گردن ٹوڑا سے اڑا دیتا ہے تو مسلمان کے لیے اُس کا کھانا ناجائز ہے۔ یہی حکم ان بند ذبوں کے گوشت کے بارے میں اختیار کیا جائے جنہیں یہودی اور عیسائی تیار کرتے ہیں۔ یہود و نصاریٰ کے بارے میں یہ جان لینا بھی ضروری ہے کہ ان کے جن افراد پر حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت اور دعوت کی حجت تمام ہو چکی ہے وہ اگر خدا کا ذکر بھی کریں تو ان کا ذکر اللہ اس وقت تک اللہ کے ہاں مقبول نہیں ہوگا جب تک وہ اسلام نہ قبول کر لیں۔ اس لیے ذبح کرتے وقت ایسے افراد کا اللہ کا نام لینا یا نہ لینا یکساں ہے! البتہ جن تک دعوت نہیں پہنچی اور حجت قائم نہیں ہوئی وہ اپنے پہلے دین پر قائم ہیں اور وہ صحیح ہے۔ جس جانور کو مشرک ذبح کرے، جو یہودی یا عیسائی نہیں ہے، تو اُس نے بوقت ذبح خواہ ہزار مرتبہ بھی اللہ کا نام لیا ہو اُس کا کھانا حلال نہیں ہے۔ اس کے برعکس مسلمان کا وہ ذبیحہ جس پر اللہ کا نام لینا اُسے یاد نہ رہا ہو حلال ہے اور اس کا کھانا ناجائز ہے۔ کیونکہ ہر مومن کے دل میں اللہ کا ذکر ہر حالت میں موجود ہے۔ ابو داؤد کی ایک روایت میں آتا ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے ایسے گوشت کے بارے میں دریافت کیا گیا جو اہل بادیاہ شہر لے کر آتے تھے اور جس کے بارے میں معلوم نہیں ہوتا تھا کہ انہوں نے جانوروں کو ذبح کرتے وقت اللہ کا نام لیا ہے یا نہیں آپ نے فرمایا: اذکرہم اللہ علیہا انتم وکلوھا دتم خود اللہ کا نام لے لو اور اُسے کھا لو، اسی طرح ایک مرتبہ آپ سے رومی پیبر کے بارے میں دریافت کیا گیا اور آپ کو بتایا گیا کہ اس پیبر کو اہل روم خنزیر کے پتھوں کے چستے سے بنا تے ہیں۔ آپ نے جواب میں صرف اتنا فرمایا کہ "الذی لا احمم حلالاً" (میں ایک حلال چیز کو حرام نہیں کر سکتا) اور مزید مسائل کی بات کی طرف دھیان دیا۔

لہذا اس روایت کے ماخذ کوئی حوالہ نہیں دیا گیا ہے اس لیے اس کی تحقیق نہیں کی جاسکتی۔ ابو داؤد کتاب الاطعمہ میں جو روایت آئی ہے اس میں صرف اتنا ذکر ہے کہ غزوہ تبوک کے موقع پر حضور کے لیے پیڑ لایا گیا اور آپ نے چھری منگوا کر اللہ کا نام لیا اور اسے کاٹ کر نوش فرمایا۔ خطابی نے اس کی تشریح کرتے ہوئے لکھا ہے کہ یہ پیڑ چستے سے جایا جاتا تھا یعنی جانور کے دودھ پیتے بچے کو کاٹ کر اس کا مدہ نکال لیا جاتا اور اس کے ذریعے

اس موضوع پر فقہانہ نے جو قواعد مستنبط کیے ہیں ان میں سے ایک قاعدہ یہ ہے کہ ان الطعام لا یطوح بالثک و محض شک کی بنا پر طعام کو رد نہیں کیا جائے گا۔ تیسری قاعدہ بھی قابل لحاظ ہے کہ دین اللہ لیسر فیسروا ولا تغسروا ولا تقصروا (اللہ کے دین میں آسانی ہے تم اسے آسان ہی رکھو۔ سخت نہ بناؤ اور لوگوں کو اس سے متفرق نہ کرو)۔

فقہی نمبر ۱۱۱ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: "الْيَوْمَ أَحْلَلْنَا لَكُمْ اللَّحْمَ، وَطَعَامَ الَّذِينَ أَوْتُوا الْكِتَابَ حِلًّا بِكُمْ...". یہ حکم اس امر کی سرچ دہل ہے کہ اہل کتاب کا طعام، جس میں ان ذبیحہ اور غیر ذبیحہ سب شامل ہے، مسلمانوں کے لیے حلال ہے۔ اہل کتاب ذبیحہ پر اللہ کا نام لیتے ہیں یا نہیں یہ اللہ کے علم میں ہے۔ ہمارے لیے تو اللہ تعالیٰ نے ان کا کھانا حلال قرار دیا ہے خواہ وہ تسمیہ کے ساتھ ہو یا بغیر تسمیہ کے۔ شیخ زادہ تفسیر سورہ انعام میں ص ۳۲ پر لکھتے ہیں:

"اللہ تعالیٰ کا قول: "وَلَا تَأْكُلُوا مِمَّا كُفِّرُوا عَنْكُمْ لِكَيْ تَكُونُوا مِنَ الْفَاسِقِينَ"۔ دَرَأَتْهُ لَفْسُقِي رَجَسُ جَانور کو اللہ کا نام لے کر ذبح نہ کیا گیا ہو اس کا گوشت اٹھادو۔ ایسا کرنا فسق ہے۔ لہذا ہر ان تمام شایا کی تحریم پر دلالت کرتا ہے جن پر اللہ کا نام لینا عہدا یا نسیانا ترک ہو گیا ہو۔ داؤد وظاہری کا یہی مذہب ہے

(تبیہ حاشیہ ص ۲۵) پیر بنانے کے لیے دودھ جایا جاتا تھا، اور یہ صنعت کفار اور مسلمانوں کی مشترک تھی۔ ابوداؤد نے یہ روایت اس غرض کے لیے نقل کی ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے اسے مباح سمجھا کیونکہ بظاہر اس کے حرام سمجھنے کی کوئی وجہ نظر نہیں آ رہی تھی۔ (مختصر سنن ابی داؤد، مرتبہ حامد الحنفی، جزو خاص ص ۲۲۷) مسند احمد میں ایک روایت ابن عباس آئی ہے کہ ایک ثرائی میں حضور کے پاس پیر کا ایک کڑا لایا گیا آپ نے پوچھا کہاں کا بنا ہوا ہے؟ عرض کیا گیا کہ ایران کا ہے اور سہا ماخیال ہے کہ یہ مردار سے بنتا ہے (یعنی ایسے جانور کے چھتے سے جس کو غیر

اہل الذبح یعنی جو کسی ذبح کرتے ہیں) نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے حکم دیا کہ اللہ کا نام لے کر اسے کاٹو اور کھا لو لیکن اس صحابہ ابن عباس کا شکر دکھارے حوالہ سے روایت کہنے والا شخص مشہور کذاب جابر جعفی ہے۔ ایسے یہ قابل قبول روایت نہیں ہے۔ عکرمہ کی دوسری روایت جو ابوداؤد طیالسی نے عمرو بن ابی عمرو کے واسطے سے نقل کی ہے اس میں مردار کا کوئی ذکر نہیں بلکہ صرف طعام بیضج باطنی اللحم کا ذکر ہے۔ (مسند ابوداؤد طیالسی حدیث نمبر ۱۱۶۸) اب یہ بات تحقیق طلب کر لیتے ہیں جس میں پیر جانے کے لیے پیر خنزیر کے چھتے کا استعمال جائز قرار دیا گیا ہے کس کتاب میں کس سند و روایت سے ہے۔ ۱۰

امام احمد سے بھی اسی طرح کا مسلک مروی ہے۔ امام مالک اور شافعی نے اس سے اختلاف کیا ہے وہ ذبیحہ مسلم کہہ بصورت میں حلال قرار دیتے ہیں خواہ اس پر اللہ کا نام لیا گیا ہو یا نہ۔ ان کا استدلال حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے اس ارشاد پر مبنی ہے کہ ”ذبیحۃ المسلم حلال وان لم یذکرها اسمہ اللہ علیہا“ امام ابوحنیفہ نے عمدتاً تسمیہ کرنے اور نسبتاً تسمیہ ترک ہو جانے میں فرق کیا ہے۔

جس طعام پر غیر اللہ کا نام لیا گیا ہو علماد نے اسے مفتی قرار دیا ہے (جیسا کہ قرآن میں آتا ہے اَوْفِئْتُمْ اٰھِلًا یَغْیِرُ اللّٰہُ یَدًا) علماد کی یہ تاویل اس صورت میں ہے جب کہ اِنَّہٗ لَفِئْسَتْ کِی ضمیر حاکم لہربذکر میں کلمہ ما کی جانب راجح ہو۔ اور یہ بھی درست ہے کہ ضمیر کا مرجع وَلَا تَاکُلُوْا مِنْ مِّمۡصَدِرِ اٰھِلٍ کُوۡدِبۡنَا لَیۡۤا جَاۡئِیۡنَ۔ اس صورت میں آیت کے معنی یہ ہوں گے کہ جس طعام پر غیر اللہ کا نام لیا گیا ہو اس کا کھانا فسق ہے۔“

اس کے بعد شیخ زادہ اس محمل کلام کی تشریح کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

”یہ رائے کہ آیت ”وَلَا تَاکُلُوْا... الخ ان قمام اشیاء کی تحریم پر دلالت کرتی ہے جن پر

اللہ کا نام قصداً یا نسیاناً متروک ہو گیا ہو اس وجہ سے ہے کہ آیت عمومی مفہوم رکھتی ہے اور کھانے پینے کی قمام اشیاء کو شامل ہے۔ چنانچہ عطاء نے اسی عمومی مفہوم کو لیا ہے۔ ان کے نزدیک ہر وہ

چیز حرام ہے جس پر اللہ کا نام نہ لیا جائے۔ خواہ وہ ماکولات میں سے ہو یا مشروبات میں سے۔

لیکن جمہور فقہاء کا اجماع ہے کہ آیت کا اطلاق صرف اس جانور پر ہے جس کی جان اللہ کا نام لے

بغیر ذائقہ ہو گئی ہو۔ ایسے جانور کی تین حالتیں ہو سکتی ہیں (۱) اُسے ذبح نہ کیا گیا ہو بلکہ کسی دوسرے طریقے سے اُس کی موت واقع ہوئی ہو۔ (۲) اُسے ذبح کیا گیا ہو لیکن غیر اللہ کا نام لیا گیا ہو (۳) یا اُس پر اللہ یا غیر اللہ، کسی کا نام نہ لیا گیا ہو۔ پہلی دونوں شکلوں میں بلا اختلاف اُس کا گوشت حرام ہے۔

تیسری قسم مختلف فیہ ہے اور اس میں تین قول ملتے ہیں۔

(۱) وہ مطلق حرام ہے جبکہ آیت ”وَلَا تَاکُلُوْا... الخ کے عموم سے واضح ہوتا ہے جو تینوں

شکلوں کو شامل ہے۔

(۲) مطلق حلال ہے۔ یہ امام شافعی کا مسلک ہے۔ ان کے نزدیک مکرہ الاستیمیہ ذبیحہ پر صورت میں حلال ہے۔ تسمیہ کا ترک خواہ عمداً ہو یا نسیاناً، بشرطیکہ اسے اہل الذبح نے ذبح کیا ہو، امام موصوف، آیت کے عموم کو "المیتہ" اور "أصل غیر اللہ" والی آیات کے ساتھ خصوص میں تبدیل کر کے اس کی دلالت کو صرف اول الذکر دو شکلوں تک محدود کرتے ہیں۔ تیسری شکل کے جواز میں یہ دلیل دیتے ہیں کہ ہر مومن کے دل میں ہر حالت میں اللہ کا ذکر موجود ہے۔ اس پر علم ذکر کی کبھی حالت طاری نہیں ہوتی۔ اس لیے اُس کا ذبیحہ بھی ہر صورت میں حلال ہے۔ اس کی حلت اس وقت حرمت میں تبدیل ہوگی جب کہ ذبیحہ پر غیر اللہ کا نام لے لیا گیا ہو کیونکہ اللہ تعالیٰ نے ذبیحہ بغیر تسمیہ کو فسق فرمایا ہے۔ بہر حال اہل اسلام کا اتفاق ہے کہ جس جانور کو مسلمان نے ذبح کیا ہو اور اس پر ذکر اللہ ترک کر دیا ہو اُس کا گوشت کھانا فسق کے حکم میں نہیں ہے۔ کیونکہ آدمی کسی اجتہادی حکم کی خلاف ورزی سے فسق کا ترکیب نہیں ہوتا۔ خلاصہ یہ کہ "بِاللہ سِذْکُمْ سَمِ اللہ" کا اطلاق صرف پہلی دونوں شکلوں پر ہوگا۔ اس کی تائید اگلی آیت "وَإِنَّ الشَّيَاطِينَ لَيُضَوِّجُونَ اِطْلَ اَوْدِيًا وَهَضْمًا يَجْعَلُونَ لَكُمْ لُحْمًا" (شیاطین اپنے ساتھیوں کے دلوں میں اعتراضات اٹھاتے ہیں تاکہ وہ تم سے جھگڑا کریں) سے بھی ہوتی ہے۔ کیونکہ اولیاءِ ایشیاطین کا مجادلہ صرف دو شکلوں پر تھا۔ پہلا مردار کے مسئلہ پر تھا۔ جس کے بارے میں وہ مسلمانوں پر یہ اعتراض کرتے تھے کہ جسے بازو اور ناک مارے اُسے تم کھا لیتے ہو اور جسے اللہ مارے اُسے نہیں کھاتے ہو" اور دوسرا جھگڑا غیر اللہ یعنی بتوں وغیرہ کے نام پر ذبح کرنے کے بارے میں کرتے تھے۔ اور مسلمانوں سے کہتے تھے "تمہارا بھی خدا ہے اور ہمارے بھی خدا ہیں۔ تم اپنے خدا کے نام پر جو ذبح کرتے ہو ہم اُسے کھا لیتے ہیں لیکن جسے ہم اپنے خداؤں کے نام پر ذبح کرتے ہیں تم اُسے کیوں نہیں کھاتے ہو" چونکہ انہی دونوں مشکلوں پر ان کا مجادلہ تھا اس لیے "وَلَا تَأْكُلُوا كَلِمَاتِ اِطْلَ اَوْدِيًا" کے اعتقاد سے ان کی اعانت قبول کرنی تو یقیناً تم مشرک ہو گئے۔ اس ارشاد کی رو سے بھی یہ واضح ہوتا ہے کہ اطاعت کفار و

مشرکین متروک التسمیہ طعام کے کھالینے سے نہیں ہوگی بلکہ مردار کو مباح ٹھہرانے اور بتوں پر جانوروں کی قربانی دینے اور ذبح کرنے سے ہوگی۔

(۳) تیسرا قول یہ ہے کہ اگر ذبح کرنے والے نے اللہ کا نام عمداً ترک کیا ہے تو اس کا ذبیحہ حرام ہے اور اگر اس سے سہواً ترک ہوا ہے تو ذبیحہ حلال ہے۔ امام ابوحنیفہؒ کا یہی قول ہے۔ امام صاحب فرماتے ہیں کہ اگرچہ آیت وَلَا تَأْكُلُوا مِنْ ثَمِينٍ شَكَلَيْں داخل ہیں اور تینوں کی حرمت ثابت ہوتی ہے لیکن سہواً متروک التسمیہ ذبیحہ اس آیت کے حکم سے دودھ جو کہ بنا پر خارج ہے۔ اولاً اس لیے کہ "إِنَّهُ لَفَسْقٌ" کی ضمیر "كَمْثِدًا كَمَا أَنْتُمْ اللَّهُ" کی جانب راجع ہے۔ کیونکہ یہ قریب ہے اور ضمیر کو قریبی مرجع کی جانب لوٹانا اولیٰ ہے پس بلاشبہ تسمیہ کو قصداً نظر انداز کرنے والا فاسق ہے۔ لیکن جو سہواً شکار ہو گیا ہو وہ غیر مکلف ہے اور خارج از حکم ہے۔ اس لیے آیت کے یہ معنی ہونگے کہ جس جانور پر عمداً اللہ کا نام نہ لیا گیا ہو اس کا گوشت نہ کھاؤ اور نامی خود بخود حکم سے مستثنیٰ قرار پائے گا۔ دوسری دلیل امام صاحب یہ دیتے ہیں کہ ایک بار حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے صحابہ نے دریافت کیا کہ اگر جانور ذبح کرتے وقت اللہ کا نام لینا بھول جائے تو اس کے گوشت کا کیا حکم ہے؟ آپ نے فرمایا: "أُسْ كَا كَوْشْتٌ كَهَاؤِ۔ اللہ کا نام ہر مومن کے دل میں موجود ہے۔"

"أَوْ تَوَاكَلْتَابٌ" میں یہود اور نصاریٰ دونوں شامل ہیں۔ اس لیے حکم آیت وَطَعَامُ الَّذِينَ أَوْ تَوَاكَلْتَابٌ یہود و نصاریٰ کے ذبائح ہمارے لیے حلال ہیں خواہ انہوں نے غیر اللہ کا نام لے کر ذبح کیے ہوں۔ حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما کا قول ہے کہ "اگر نصاریٰ مسیح کے نام پر جانور ذبح کریں تو اس کا گوشت کھانا ہمارے لیے حلال نہیں ہے۔" لیکن علماء کی اکثریت یہ رائے رکھتی ہے کہ مسیح کے نام پر بھی ذبح کیا ہوا جانور حلال ہے۔ ایک بار امام شعبی اور عطاء سے دریافت کیا گیا کہ اگر نصاریٰ مسیح کے

لہ یہ بات خلاف واقعہ ہے مسیح کے نام پر کسی جانور کا ذبح کیا جانا صحیح طور پر ماہل لغیر اللہ بہ کی تعریف میں آتا ہے۔ اس کے حلال ہونے پر علماء کی اکثریت کیسے متفق ہو سکتی ہے۔ الفقہ علی المذاہب الاربعہ جلد اولیٰ میں اس کے متعلق مذاہب اربعہ کا جو مسلک نقل کیا گیا ہے وہ یہ ہے: حنفیہ کہتے ہیں کہ اگر اہل کتاب میں سے



نام پر ذبح کریں تو کیا اس جانور کا گوشت مسلمانوں کے لیے حلال ہے۔ تو ان دونوں نے جواب دیا کہ نصاریٰ کا ذبیحہ ہمارے لیے حلال ہے۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ نے نصاریٰ کے ذبائح کو ہمارے لیے جب حلال کیا ہے تو اس کے علم میں تھا کہ نصاریٰ بوقت ذبح کس کا نام لیں گے۔“

## تحقیق مسئلہ

علمائے عراق کے یہ دونوں فتوے کوئی نئی چیز نہیں ہیں۔ ان سے پہلے فضیلۃ الشیخ حسین محمد مخلوف صاحب، اور ان سے بھی پہلے مفتی محمد عبدہ اور علامہ رشید رضا تسمیہ اور تذکیہ کے میسر نصاریٰ کے ذبیحہ کو حلال قرار دے چکے ہیں۔ اس معاملہ میں ان سب حضرات کے دلائل قریب قریب یکساں ہیں لیکن قبل اس کے کہ ہم ان دلائل پر کوئی بحث کریں، ہمیں دیکھنا چاہیے کہ یہ مسئلہ بجائے خود کیا ہے۔

حیوانی غذاؤں کے متعلق قرآن کی عائد کردہ تیمود قرآن مجید میں گوشت کے استعمال پر جو حدود و قیود عائد کی گئی ہیں، اور پھر احادیث صحیحہ میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کی جو تشریحات فرمائی ہیں وہ حسب ذیل ہیں وہ اشیاء جن کا کھانا حرام ہے | اولین قید، جسے قرآن میں چار جگہ صاف صاف الفاظ میں بیان کیا گیا ہے یہ ہے کہ مردار، خون، سوزہ کا گوشت، اور وہ جانور جسے اللہ کے سوا کسی اور کے نام پر ذبح کیا گیا ہو حرام ہے۔ یہ حکم کئی سورتوں میں سے سورہ انعام (آیت ۱۶۵) اور سورہ نحل (آیت ۱۱۵) میں وارد ہوا ہے اور مدنی سورتوں میں سے سورہ بقرہ (آیت ۱۷۳) اور سورہ مائدہ (آیت ۳) میں اس کا اعادہ کیا گیا ہے۔ سورہ مائدہ، جو آخری احکامی سورہ ہے، اس پر دو باتوں کا مزید اضافہ کرتی ہے۔ اول یہ کہ

۴۔ کوئی شخص ذبح کے وقت میسج کا نام لے تو اس کا کھانا حلال نہیں ہے (۵۶)۔ مالکیہ اہل کتاب کے ذبیحہ کی صحت کے لیے یہ شرط لگاتے کہ اس پر غیر اللہ کا نام نہ لیا گیا ہو (۵۷)۔ شافعیہ مسلمان کے ذبیحہ کے متعلق کہتے ہیں کہ اگر وہ جانور ذبح کرتے ہوئے اللہ کے ساتھ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا نام لے لے اور اس سے اس کی نیت شرک کی ہو تو اس کا ذبیحہ حرام ہو جائیگا (۵۹)۔ حنابلہ کہتے ہیں کہ نصاریٰ اگر ذبح کے وقت میسج کا نام لے تو اس کا ذبیحہ حلال نہیں ہے (۵۸)۔ رسول یہ ہے کہ جب مذاہب اربعہ اس کی حرمت پر متفق ہیں تو وہ کن علماء کی اکثریت ہے جو اسے حلال قرار دیتی ہے۔ ام۔

صرف وہی مردار حرام نہیں ہے جو طبعی موت مرا ہو، بلکہ وہ جانور بھی حرام ہے جو کھا گھٹ کر، یا چوٹ لگ کر، یا بلندی سے گر کر، یا ٹکر کھا کر مڑا ہو یا جسے کسی دزد نے پھاڑا ہو۔ دوم یہ کہ جو جانور مشرکین کی قربان گاہوں پر ذبح کیا جائے وہ بھی حرمت کے حکم میں مَا أَهْلًا لِيَعْبُدُوا اللَّهَ بِهِ کے ساتھ شریک ہے۔ خواہ اس پر غیر اللہ کا نام لیا جائے یا نہ لیا جائے۔

نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے ان حرام اشیاء میں گدھے اور کھلیوں والے دندوں اور نیچوں کی شکاری پرندوں کو بھی شامل فرمایا ہے جیسا کہ بکثرت احادیث صحیحہ سے ثابت ہے۔ تفصیل کے لیے ملاحظہ ہو نیل الاوطار کتاب الاطعمہ والصيد والذبايح

ذبح کے لیے تذکیہ کی شرط اور سری تید قرآن مجید یہ بیان کرتا ہے کہ صرف وہی جانور حلال ہے جس کا تذکیہ کیا گیا ہو۔ سورہ مائدہ میں ارشاد ہوتا ہے:

حرام کیا گیا تم پر مرا ہوا جانور... اور کھا گھوٹا ہوا  
اور چوٹ کھایا ہوا اور گرا ہوا اور ٹکر کھایا ہوا اور  
جس کو دزد نے پھاڑا ہو، بخیر اس کے جس کا تم  
ذکیتہ (آیت ۳)

اس کا صاف مطلب یہ ہے کہ جس جانور کی موت تذکیہ سے واقع ہو صرف وہی حرمت کے حکم سے مستثنیٰ ہے، باقی تمام وہ صورتیں جن میں تذکیہ کے بغیر موت واقع ہو جائے، حرمت کا حکم ان سب پر جاری ہوگا تذکیہ کے مفہوم کی کوئی تشریح قرآن میں نہیں کی گئی ہے اور نہ لغت اس کی صورت متعین کرنے میں کچھ زیادہ مدد کرتی ہے۔ اس لیے لامحالہ اس کے معنی متعین کرنے کے لیے ہم کو سنت کی طرف رجوع کرنا ہوگا۔ سنت میں اس کی دو شکلیں بیان کی گئی ہیں۔

ایک شکل یہ ہے کہ جانور ہلکے قابو میں نہیں ہے، مثلاً جنگلی جانور ہے جو بھاگ رہا ہے یا اڑ رہا ہے۔ یا وہ ہمارے قابو میں تو ہے مگر کسی وجہ سے ہم اس کو باقاعدہ ذبح کرنے کا موقع نہیں پاتے۔ اس صورت میں جانور کا تذکیہ یہ ہے کہ ہم کسی تیر تیز سے اس کے جسم کو اس طرح زخمی کر دیں کہ خون بہ جائے اور

جانور کی موت ہمارے پیدا کردہ زخم کی وجہ سے خون بہنے کی بدولت واقع ہو۔ حدیث میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم اس صورت کا حکم ان الفاظ میں بیان فرماتے ہیں اور الدام بم شنتت، جس چیز سے چاہو خون بہا دو۔ (ابوداؤد۔ نسائی)۔

دوسری شکل یہ ہے کہ جانور ہمارے قابو میں ہے اور ہم اس کو اپنی مرضی کے مطابق ذبح کر سکتے ہیں۔ اس صورت میں باقاعدہ تدبیر نہ کی کہ نا ضروری ہے۔ اور اس کا طریقہ سنت میں یہ بتایا گیا ہے کہ اونٹ اور اس کے مانند جانور کو ٹھکر کیا جائے اور گائے، بکری یا اس کے مانند جانوروں کو ذبح۔ نحر سے مراد یہ ہے کہ جانور کے حلقوم میں نیزے جیسی تیز چیز زور سے چھوٹی جائے تاکہ اس سے خون کا ذخارہ چھوٹے اور خون بہ بہ کہ جانور بالآخر بے دم ہو کر گر جائے۔ اونٹ ذبح کرنے کا یہ طریقہ عرب میں معروف تھا۔ قرآن میں بھی اس کا ذکر کیا گیا ہے (فَصَلِّ لِرَبِّكَ وَانْحَرْ) اور سنت نبوی سے معلوم ہوتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اسی طریقہ سے اونٹ ذبح کیا کرتے تھے۔ یہاں ذبح تو اس کے متعلق اہل حدیث میں حسب ذیل احکام وارد ہوئے ہیں :-

عن ابی ہریرۃ قال بعث رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بید بن ورفاء الخزامی علی جبل اوراق فی فجاج مہق الا ان الذکاۃ فی الخلق والذبۃ، ولا تعجلوا الا نفوس ان تزهق (دارقطنی)

حضرت ابو ہریرہ سے روایت ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے حج کے موقع پر بدیل بن ورفاء خزامی کو ایک خاستری رنگ کے اونٹ پر بھیجا تاکہ منی کے پہاڑی راستوں پر یہ اعلان کر دیں کہ ذبح کی جگہ منی اور مدینہ کے درمیان بیٹھے اور ذبح کی جان جلدی سے نکال دو۔

عن ابن عباس ان ابنی صلی اللہ علیہ وسلم نہی عن الذبیحۃ ان تھرس (طبرانی)

ابن عباس کی روایت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس بات سے منع فرمایا کہ ذبح کرتے ہوئے آدمی شجاع تک کاٹ ڈالے۔

اسی مضمون کی روایت امام محمد نے سعید بن مسیب سے بھی منسلک روایت کی ہے جس کے الفاظ

یعنی گرین کے اوپر سے نہیں کہ پہلے شجاع کاٹ جائے بلکہ اندر ہی حسد سے جہاں ترخہ واقع ہے۔

پس ات النبي صلى الله عليه وسلم نبي ان تتخج الشاة اذا ذبحت - ان احاديث کی بنا پر اور عہد نبوی و عہد صحابہ کے معمول یہ عمل کی شہادتوں پر حنفیہ، شافعیہ اور حنابلہ کے نزدیک ذبح کے لیے حلقوم اور مری (غذا کی نالی) کو اور مالکیہ کے نزدیک حلقوم اور و حین (گردن کی رگیں) کو کاٹنا چاہیے۔ (الفقه علی المذاہب الاربعہ - ج ۱ - ص ۲۵۵ تا ۲۶۰)

اضطرابی اور اختیاری ذکات کی یہ تینوں صورتیں جو قرآن کے حکم کی تشریح کرتے ہوئے سنت میں بتائی گئی ہیں، اس امر میں مشترک ہیں کہ ان میں جانور کی موت بکلفت واقع نہیں ہوتی بلکہ اس کے دماغ اور جیم کا تعلق آخری سانس تک باقی رہتا ہے، ٹھپنے اور پھیرنے سے اس پر حصہ جسم کا خون کچھ نہ باہر آتا ہے، اور صرف سیلان خون ہی اس کی موت کا موجب ہوتا ہے۔ اب چونکہ قرآن نے اپنے حکم کی خود کوئی تشریح نہیں کی ہے، اور صاحب قرآن سے اس کی یہ تشریح ثابت ہے، اس لیے نانا پڑے گا کہ **الْأَمَّا ذَكَاةٌ** سے یہی ذکات مراد ہے اور سین ڈور کو یہ شرط ذکات پوری کیے بغیر ملاک، کیا گیا ہو وہ حلال نہیں ہے۔

ان صورتوں کے علاوہ قرآن مجید میں مذکیہ کی ایک اور شکل بھی بیان کی گئی ہے اور وہ یہ ہے کہ کسی جانور کو سدھائے ہوئے شکاری دزدے نے مارا ہو، بشرطیکہ یہ سدھایا ہوا دزدہ اپنے مالک کے لیے شکار کو روک رکھے۔ اس صورت میں اگر جانور دزدے کے پھاڑنے سے مر بھی جائے تو وہ مذکیہ شمار ہوگا:

وَمَا عَلَّمْتُمْ مِنَ الْجَوَارِحِ مُكَلِّبِينَ  
تَعَلِّمُوهُنَّ بِمَا عَلَّمْنَاهُ اللَّهُ فَلَوْ حَمًّا  
أَمْسَكَنَّ عَلَيْكُمْ (المائدہ، آیت ۶)

اور جن شکاری جانوروں کو تم سدھاتے ہو جنہیں تم شکار کو وہ تعلیم دیتے ہو جو خدا نے تمہیں سکھائی ہے، وہ جس جانور کو تمہارے لیے روک رکھیں اس کا گوشت کھاؤ۔

نبی صلی اللہ علیہ وسلم اس حکم کی یہ تشریح فرماتے ہیں:

فان امسك عليك فادرسنه حيا  
اگر وہ جانور کو تیرے لیے روک کر رکھے اور تو

اسے زندہ پالنے تو ذبح کرادو اگر جانور تجھ اس  
حالت میں ملے کہ تیرے کتے نے اسے ہلاک کر دیا  
ہو لیکن اس میں سے کچھ کھایا نہ ہو تو اسے کھالے۔  
لیکن اگر کتے نے کھایا ہو تو پھر اسے نہ کھا۔

اگر کتے نے اس میں سے کچھ کھا لیا ہو تو اس جانور  
کو نہ کھا، کیونکہ اس نے وہ شکار اپنے لیے پکڑا تھا۔  
اور جو شکار تو نے بے مدھے کتے سے کیا ہو اسے  
اگر زندہ پا کر تو نے ذبح کر لیا ہو تو اسے کھالے۔

اس سے معلوم ہوتا کہ مدھے ہوئے شکاری درندے کا کسی جانور کو مالک کے لیے مارنا  
قرآن کی رو سے شرط ذکات پوری کر دیتا ہے اس لیے یہ مَا أَكَلَ السَّبْعُ کی حرمت سے خارج ہو کر  
إِلَّا مَا ذَكَّيْتُمْ کے حکم استثنائی میں آجاتا ہے لیکن قرآن یہ حکم صرف مدھائے ہوئے شکاری درند  
ہی کے لیے بیان کرتا ہے، اور نبی صلی اللہ علیہ وسلم اس حکم سے اس درندے کو بھی خارج کر دیتے ہیں جو  
پالا ہوا ہو مگر شکار کے لیے مدھا ہوتا نہ ہو، لہذا اس پر کسی دوسری چیز کو قیاس کر کے اس کے پیرے  
پھاڑے ہوئے جانور کے جواز کا پہلو نہیں نکالا جاسکتا۔ حدیث کے یہ الفاظ کہ بے مدھے کتے کا مارا  
ہوا شکار اگر تو نے زندہ پا کر ذبح کر لیا ہو تو اسے کھالے، اس امر کا قطعی فیصلہ کر دیتے ہیں کہ تذکیہ کے  
سوا جس دوسری صورت سے بھی کوئی جانور مرا ہو وہ مردار کے حکم میں ہے

ذبیحہ کی حلت کے لیے تسمیہ کی شرط تیسری قید قرآن میں یہ لگائی گئی ہے کہ جانور کو قتل کرنے کے وقت  
اس پر اللہ کا نام لیا جائے اس حکم کو متعدد مقامات پر مختلف طریقوں سے بیان کیا گیا ہے۔ ایجابی  
طور پر فرمایا گیا:

پس کھاؤ اس جانور کا گوشت جس پر اللہ کا نام  
لیا گیا ہو اگر تم اس کی آیات پر ایمان لائے اور تم

خا ذبیحہ وان ادرکتہ قد قتل ولہ  
یا کل منہ فکلہ وان اکل فلا تا کل  
بخاری مسلم

وان اکل منہ فلا تا کل فانما امسک  
علی نفسہ بخاری مسلم احمد  
و ما صدت بکلیک غیر معلّم  
نادکت ذکاتہ فکل بخاری مسلم

فکلوا مما ذکرا سُمِّ اللہ علیہ  
ان کنتم بائتہ مؤمنین (الانعام: ۱۱۸)

سبلی طریقے سے فرمایا گیا:

اور دکھاؤ اس جانور کا گوشت جس پر اللہ کا نام نہ لیا گیا ہو اور یقیناً یہ (یعنی اللہ کا نام ایسے غیر ذبح کرنا یا ایسے جانور کا گوشت کھانا) فسق ہے۔

وَلَا تَأْكُلُوا مِمَّا لَمْ يَذْكُرِ اسْمَ اللَّهِ عَلَيْهِ وَإِنَّهُ لَفِئْسٌ (الانعام، آیت ۱۱۵)

سدھائے ہرے درندوں کے ذریعہ سے شکار کے معاملے میں بھی ہدایت فرمادی گئی:

پس کھاؤ اس جانور کا گوشت جسے وہ تمہارے لیے روک رکھیں اور اس پر اللہ کا نام نہ لے اور اللہ سے ڈرو وہ حدی حساب لینے والا ہے۔

تَأْكُلُوا مِمَّا أَمْسَكَ عَلَيْكُمْ وَادْكُرُوا اسْمَ اللَّهِ عَلَيْهِ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ شَرِيعٌ الْحِسَابِ (المائدہ، آیت ۱۰)

پھر ہم دیکھتے ہیں کہ قرآن بہت سے مقامات پر لفظ ذبح استعمال ہی نہیں کرتا بلکہ اس کی جگہ جانور پر اللہ کا نام لینے کے الفاظ بطور اصطلاح استعمال کرتا ہے :-

تاکہ وہ اپنے لیے فائدے دیکھیں اور چند مخصوص دنوں میں ان جانوروں پر اللہ کا نام لیں جو اس انہیں بخشے ہیں (یعنی انہیں ذبح کریں)۔

لَيْشْهَدُوا وَمَنْفَعٌ لَهُمْ وَيَذْكُرُوا اسْمَ اللَّهِ فِي أَيَّامٍ مَعْلُومَاتٍ عَلَى مَا رَزَقَهُمْ مِنْ بَيْمَتِهِ (الانعام، الحج - ۲۸)

میرا منہ کے لیے ہم نے ایک فرمانی مقرر کی ہے تاکہ وہ اللہ کا نام لیں ان مویشی جانوروں پر جو اس نے ان کو بخشے ہیں (یعنی ان کو ذبح کریں)

بَلْ أُمِنَ جَعَلْنَا مَنْسَكًا تَذْكُرُوا اسْمَ اللَّهِ عَلَى مَا رَزَقَهُمْ مِنْ بَيْمَتِهِ (الحج - آیت ۳۴)

پس ان (ادھمنوں) پر اللہ کا نام پکھرا کر کے (یعنی انہیں نحر کر کے)۔

فَاذْكُرُوا اسْمَ اللَّهِ عَلَيْهَا صَوَافَّ (الحج، آیت ۳۶)

پس کھاؤ اس میں سے جس پر اللہ کا نام لیا گیا ہو (یعنی جسے اللہ کا نام لے کر ذبح کیا گیا ہو)۔

تَأْكُلُوا مِمَّا ذُكِّرَ اسْمَ اللَّهِ عَلَيْهِ (الانعام، آیت ۱۱۹)

لے کس پر اللہ کا نام لے کر ذبح کیا گیا ہو اس کی تشریح احادیث میں کی گئی ہے جو آگے آتی ہیں۔

اور نہ کھاناس میں سے جس پر نہیں لیا گیا اللہ کا نام  
(یعنی جسے اللہ کا نام لیے بغیر ذبح کیا گیا ہو)۔

وَلَا تَأْكُلُوا مِمَّا لَمْ يُذَكِّرْ سَمُ  
رَالانعام - آیت ۱۲۱)

ذبح کے لیے تسمیہ کی اصطلاح کا یہ مسلسل اور پے در پے استعمال اس امر کی صریح دلیل ہے کہ  
قرآن کی نگاہ میں ذبیحہ اور تسمیہ ہم معنی ہیں، کسی ذبیحہ حلال کا تصور تسمیہ کے بغیر نہیں کیا جاسکتا، اور  
تسمیہ ذبیحہ حلال کی عین حقیقت میں شامل ہے۔

اب دیکھیے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے جو روایات صحیح اور قوی سندوں کے ساتھ ہم تک  
پہنچی ہیں وہ ذبح کے لیے تسمیہ کی شرعی حیثیت کیا ظاہر کرتی ہیں۔ حاتم طائی کے صاحبزادے عدی بن  
حاتم وہ شخص ہیں جنہوں نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے اکثر شکار کے مسائل پوچھے ہیں۔ ان کو حضور نے  
جو احکام اس سلسلے میں بتائے وہ یہ ہیں:

جب تم شکار پر اپنا کتا چھوڑنے لگو تو اللہ کا نام  
لے لو، پھر اگر کتا اس جانور کو تہا سے لیے روک  
رکھے اور تم اسے زندہ پالو تو ذبح کر لیا کرو اور اگر  
تم اسے اس حال میں پاؤ کہ کتے نے اسے مار ڈالا  
مگر اس میں سے کچھ کھایا نہیں ہے تو تم اسے کھا سکتے  
ہو۔۔۔ اور شکار پر تیر چھوڑتے وقت بھی اللہ کا نام  
لے لو جس جانور کا شکار تم نے تیر کمان سے کیا ہو اور اس  
پر اللہ کا نام لے لیا ہو اسے کھا لو۔ اور جس کا شکار  
تم نے سدا سے ہونے کتے کے ذریعہ سے کیا ہو  
اور اس پر اللہ کا نام لے لیا ہو اسے بھی کھا لو۔

اذا ارسلت كلبك فاذكرو اسم  
الله فان احسك عليك فادركته حيا  
فاذبحه وان ادركته قد قتل ولم  
ياكل منه فكله . . . فاذا رميت  
سهك فاذكرو اسم الله (بخاری - مسلم)  
وما صدت بقوسك فذكرت  
اسم الله عليه فكل وما صدت  
بكلبك المعلم فذكرت اسم الله  
عليه فكل

(بخاری - مسلم)

خون بہاؤ جس چیز سے چاہو اور اللہ کا نام  
لے لو۔

امروا الذم بم شئت واذكر  
اسم الله - (ابوداؤد - نسائی)

ما علمت من کلید اویاننا شہ  
ارسلتہ و ذکرکوت اسم اللہ علیہ نکل  
مما امسک علیک (ابوداؤد - احمد)

جو کتاب یا باز تہہ را سدھا یا ہوتا ہو، پھر تم اسے شکار  
پر چھوڑو اور چھوڑتے وقت اللہ کا نام لے لو تو  
جس جانور کو وہ تہہ را سے لے روک رکھے اس کا  
گوشت تم کھا سکتے ہو۔

عدی بن حاتم کہتے ہیں کہ میں نے حضور سے پوچھا اگر میں خدا کا نام لے کر اپنا کتا چھوڑوں پھر  
جب شکار کے پاس پہنچوں تو وہاں ایک اور کتا بھی کھڑا نظر آئے اور تہہ نہ چل سکے کہ دونوں میں سے  
کس نے یہ شکار مارا ہے تو ایسی صورت میں کیا کیا جائے؟ فرمایا

فلانا کل فانما سمیت علی  
کلبک ولم تنسہ علی غیرک (بخاری - مسلم - احمد)  
اسے نہ کھاؤ کیونکہ تم نے خدا کا نام اپنے کتے پر لیا  
تھا، دوسرے کتے پر تو نہیں لیا تھا۔

خدا اور رسول کے ان صاف اور قطعی احکام کے بعد اس امر میں کسی شک کی گنجائش نہیں رہتی  
کہ شریعت میں ذبیحہ کی حلت کے لیے تسمیہ شرط ہے اور جس جانور کو اللہ کا نام لیے بغیر مارا گیا ہو  
اس کا کھانا حرام ہے۔ اگر ایسی صریح آیات اور احادیث سے بھی کوئی حکم ثابت نہ ہوتا ہو تو پھر  
ہمیں بتایا جائے کہ آخر کسی حکم کے ثبوت کے لیے کس قسم کی نص درکار ہے؟

تسمیہ کے بارے میں فقہار کے مسالک | مذاہب فقہ میں سے حنفیہ، مالکیہ اور خلافت اس پر متفق  
ہیں کہ جس جانور پر قصداً خدا کا نام لینے سے احتراز کیا گیا ہو اس کا کھانا حرام ہے، البتہ اگر بھولے  
سے تسمیہ چھوٹ گیا ہو تو نقصان فقہ نہیں ہے۔ حضرت علی، ابن عباس، سعید بن المسیب، ثمری،  
عطاء، طاؤس، مجاہد، حسن بصری، ابو یوسف، عبد الرحمن بن ابی لیلیٰ، جعفر بن محمد اور ربیعہ بن ابی  
عبد الرحمن کا بھی یہی مسلک منقول ہے۔

دوسرا گروہ کہتا ہے کہ تسمیہ عداً چھوٹا ہو یا بھولے سے، دونوں صورتوں میں ذبیحہ حرام  
ہو جائے گا۔ ابن عمر، نافع، شعبی اور محمد بن سیرین کی یہی رائے ہے اور اسی کو ابو ثور اور داؤد  
ظاہری نے اختیار کیا ہے۔ ابراہیم نخعی سہواً چھوٹ جانے پر جانور کو مکروہ تحریمی سمجھتے ہیں۔



امام شافعیؒ کا مسلک یہ ہے کہ ذبیحہ کی حلت کے لیے قسمیہ سرے سے شرط ہی نہیں ہے ذبیحہ کے وقت خدا کا نام لینا ایک مشروع اور منون طریقہ تو ضرور ہے، تاہم اگر نہ لیا جائے، عواہر قصداً یا سہواً دونوں صورتوں میں ذبیحہ حلال ہوگا۔ صحابہ میں سے حضرت ابو ہریرہؓ اور مجتہدین میں سے امام اوزاعیؒ کے سوا کسی کا یہ مسلک نہ تھا۔ اگرچہ بعض روایات میں ابن عباس، عطاء بن ابی رباح، امام احمد اور امام مالک کی طرف بھی یہ رائے منسوب کی گئی ہے، لیکن ان کا ثابت شدہ مسلک اس کے خلاف ہے۔

عدم وجوب قسمیہ کے بارے میں اس رائے کے حق میں شافعیہ کی پہلی دلیل یہ ہے کہ آیت لَانَا كَلْبًا شافعیہ کے دلائل اور اہل کفریہ وصَمَّا لَمْ يَدْعُوا كَرِهُوا لَمْ يَدْعُوا لِيَدْعُوا لَكُمْ عِبَادَ اللَّهِ عَلَيْهِ وَالنَّهْ لَيْسَتْ فِي وَاوَكُو عَطْف کے معنی میں لینا بلاغت کے خلاف ہے، کیونکہ آیت کا پہلا کلمہ اجملہ فعلیہ انشائیہ ہے اور دوسرا اسمیہ خبریہ، ایسے دو مختلف جملوں کے درمیان عطف درست نہیں ہو سکتا۔ اس دلیل سے وہ اس واو کو حالیہ قرار دے کر معنی یہ کرتے ہیں کہ نہ کھاؤ اس جانور میں سے جس پر اللہ کا نام نہ لیا گیا ہو اس حال میں کہ وہ فتن ہوئے۔ پھر اس فتن کی تشریح وہ سورہ انعام کی آیت ۱۴۵ سے کرتے ہیں جس میں ارشاد ہوا ہے کہ اَوْ فِتْنًا اٰهْلًا بَعِيْرًا اللّٰهُ يَهْدِيْ وَهٗ دِيَارٌ وَّهٗ فِتْنٌ يُّوْكِرُ اللّٰهُ كَمَا نَامَ اس پر لیا گیا ہو۔ اس طرح وہ آیت کا مطلب یہ بنا دیتے ہیں کہ صرف غیر اللہ کے نام پر ذبیحہ کیا ہوگا گوشت ہی حرام ہے، اللہ کا نام نہ لینے سے کوئی حرمت واقع نہیں ہوتی۔

لیکن یہ ایک بہت ہی کمزور تاویل ہے جس پر متعدد قوی اعتراضات وارد ہوئے ہیں: اولاً، آیت کے متبادر معنی ہرگز وہ نہیں ہیں جو اس تاویل سے بنا لئے گئے ہیں۔ آیت کو پڑھ کر اس معنی کی طرف ذہن خود بخود منتقل نہیں ہوتا، البتہ اگر آدمی پہلے یہ ارادہ کر لے کہ قسمیہ کے بغیر ذبیحہ کیسے ہوئے جانور کو حلال قرار دینا ہے تب یہ تکلف اس آیت کے یہ معنی بنا سکتا ہے۔

ثانیاً، جملہ فعلیہ انشائیہ پر جملہ اسمیہ خبریہ کا عطف اگر بلاغت کے خلاف ہے تو حالیہ فقرے میں ات اور لام تاکید کا استعمال ہی کو نسا بلاغت کے مطابق ہے۔ اگر اللہ تعالیٰ کو وہی بات

کہنی ہستی جو شائع کہتے ہیں تو وہ ہر فسق (اس حال میں کہ وہ فسق ہو) فرماتا، نہ کہ وہ لہو لہو (اس حال میں کہ یقیناً وہ ضرور فسق ہو)۔

ثانیاً، استدلال کے جوش میں جملہ فعلیہ انشائیہ پر خبریہ کے عطف کو بلاغت کے خلاف کہتے ہوئے ان حضرات کو پوری آیت بھی یاد نہ رہی۔ پوری آیت یہ ہے:

وَلَا تَأْكُلُوا مِمَّا لَمْ يُذَكَّرْ لَكُمْ اللَّهُ عَلَيْهِ وَإِنَّهُ لَفُسْقٌ وَإِنَّ الشَّيَاطِينَ لَيُوحُونَ  
إِلَىٰ أَوْلِيَآئِهِمْ لِيُجَادُواكُم وَكَوَكُم وَإِنَّ أَطْعَمْتُمْهُمْ أَمْحَرْتُم مِّنْكُمْ لَشُرٌّ كُونَ۔ اس آیت میں اگر وَاِنَّهُ  
لَفُسْقٌ کے دو کو حالیہ مان بھی لیا جائے تو جملہ فعلیہ انشائیہ پر اسمیہ خبریہ کے عطف سے بچھا  
نہیں چھوٹتا، کیونکہ اس کے بعد کافقرہ لامحالیہ خبریہ ہے جسے کسی طرح بھی حالیہ نہیں بنایا جاسکتا۔

اور اس کا عطف لامحالیہ جملہ انشائیہ پر پڑ رہا ہے پھر قرآن میں اس طرزِ کلام کی یہی ایک مثال نہیں  
بکثرت مقامات پر اسی طرح فعلیہ انشائیہ پر اسمیہ خبریہ کو معطوف کیا گیا ہے۔ مثلاً نَا جَلِدُوا  
تَمَنِيْنَ جَلْدَةً وَلَا تَقْبَلُوا لَهُمْ شَهَادَةً اَبَدًا وَاُولٰٓئِكَ هُمُ الْفٰسِقُونَ (اندر آیت)  
وَلَا تَتَّبِعُوا الْمُشْرِكِيْنَ حَتّٰى يُؤْمِنُوْا وَاَمَةٌ مُّؤْمِنَةٌ خَيْرٌ مِّنْ مُّشْرِكَةٍ وَاُوۡا عَجَبًا كُوۡرٍ  
وَلَا تَتَّبِعُوا الْمُشْرِكِيْنَ حَتّٰى يُؤْمِنُوْا وَاَمَةٌ مُّؤْمِنَةٌ خَيْرٌ مِّنْ مُّشْرِكَةٍ وَاُوۡا عَجَبًا كُوۡرٍ  
آیت (۲۲۱)۔ اب یا تو اپنے بلاغت کے اصولوں پر نظر ثانی کر لیجیے، یا پھر کھل کر کہہ دیجیے کہ قرآن  
کا کلام بلاغت کے خلاف ہے، اس لیے کہ ہر جگہ جہاں قرآن میں جملہ فعلیہ انشائیہ اور جملہ اسمیہ  
خبریہ کے درمیان ماوہے دیاں عاطفہ کو حالیہ بنا ناممکن نہیں ہے۔

رابعاً اس تاویل سے آیت کے معنی یہ بنتے ہیں کہ ”نہ کھاؤ اس جانور میں سے جس پر نہ لیا  
گیا ہو اللہ کا نام اس حال میں کہ یقیناً وہ ضرور فسق ہو کہ لیا گیا ہو اس پر غیر اللہ کا نام“ سوال یہ ہے  
کہ اگر اصل مقصود صرف اس جانور کو حرام کرنا تھا جسے غیر اللہ کے نام پر ذبح کیا گیا ہو تو کیا آیت کا  
پہلا حصہ بالکل بہل و فضول اور لایعنی نہیں ہو گیا؟ اس صورت میں یہ کہنے کے تو سر سے کوئی  
معنی ہی نہیں رہتے کہ جس جانور پر اللہ کا نام نہ لیا گیا ہو اس میں سے نہ کھاؤ۔ اس کے بجائے مدعا

صرف یہ کہنے سے حاصل ہو جاتا ہے کہ نہ کھاؤ اس جانور میں سے جس پر لیا گیا ہو اللہ کے سوا کسی اور کا نام۔ کیا کوئی صاحب عقل آدمی اس بات کی کوئی معقول توجیہ کر سکتا ہے کہ آخر یہاں لَا تَاْكُلُوْا مِمَّا لَمْ يَذْكُرِ اللّٰهَ عَلَيْهٖ كَيْفَ يَكْفِيْهِ كَيْفَ يَكْفِيْهِ كَيْفَ يَكْفِيْهِ؟

خامشاً، اگر اس واو کو حالیہ بھی مان لیا جائے تو کوئی وجہ نہیں کہ ہم وَارِثَةُ لَفْسَتِي کی تفسیر ایک دور وازر کی آیت کے الفاظ اَوْ فَسْتَقَا اٰهْلَ لَعْنِیْرَ اللّٰهِ بِهٖ سے کریں۔ آخر کیوں نہ ہم اس آیت کے لفظ فسق کو اسی معنی میں لیں جو زور دے لعنت اس کے معنی میں، یعنی نافرمانی اور خروج از طاعت۔ اس صورت میں آیت کا سیدھا سا وحا مفہوم یہ ہوگا کہ نہ کھاؤ اس جانور کا گوشت جس کو ذبح کرتے ہوئے اللہ کا نام لیا گیا ہو اس حالت میں جبکہ وہ فسق ہو (یعنی جبکہ جان بوجھ کر اللہ کا نام لینے سے احتراز کیا گیا ہو، اس لیے کہ فسق کا اطلاق حکم کی دانستہ خلاف ورزی پر ہی ہوتا ہے نہ کہ سہواً چھوٹ جانے پر)۔ یہ تاویل شافعیہ کی تاویل کے مقابلے میں زیادہ قابل ترجیح ہے، کیونکہ ایک طرف تو یہ ان تمام آیات اور احادیث سے مطابقت رکھتی ہے جو اس مسئلے کے متعلق وارد ہوئی ہیں، اور دوسری طرف یہ تاویل اختیار کرنے سے آیت کا ایک پورا فقرہ (وَلَا تَاْكُلُوْا مِمَّا لَمْ يَذْكُرِ اللّٰهَ عَلَيْهٖ) بے معنی ہونے سے بچ جاتا ہے۔ دوسری دلیل حضرات شافعیہ یہ دیتے کہ ایک گروہ نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہو کر عرض کیا تھا کہ کچھ لوگ (جو سننے سے مسلمان ہوئے تھے) باہر سے ہماری بستی میں گوشت بیچنے آتے ہیں۔ ہمیں کچھ پتہ نہیں کہ وہ جانور ذبح کرتے وقت اللہ کا نام لیتے ہیں یا نہیں۔ کیا ہم یہ گوشت کھا سکتے ہیں؟ حضور نے اس کے جواب میں فرمایا سَمَوْا عَلَیْہِ اسْتَمُّوْا وَ کَلُوْا، تم خود ہی اس پر اللہ کا نام لے لیا کرو اور کھاؤ، (یہ روایت بخاری، ابوداؤد نسائی اور ابن ماجہ میں حضرت عائشہ سے مروی ہے)۔ اس سے شافعیہ یہ استدلال کرتے ہیں کہ تسمیہ واجب نہیں۔ کیونکہ اگر یہ واجب ہوتا تو حضور شکر کی حالت میں اس گوشت کے کھانے کی اجازت نہ دیتے۔ حالانکہ دراصل یہ حدیث ان کے مدعا کے خلاف پڑتی ہے۔ اس سے

ثابت ہوتا ہے کہ تسمیہ کا واجب ہونا عہد نبوی میں مسلمانوں کے درمیان ایک معلوم و معروف مسئلہ تھا، اسی وجہ سے تو لوگ اس گوشت کے متعلق پوچھنے آئے جو نئے نئے مسلمان ہونے والے دیہاتی کماٹ کراتے تھے۔ ورنہ یہ سوال پیدا ہی کیوں ہوتا اور پوچھنے کا تکلف ہی کیوں کیا جاتا۔ پھر ان کے سوال کا جواب حضور نے دیا وہ بھی اس خیال کی توثیق کرنے والا تھا۔ اگر ان لوگوں کا یہ خیال صحیح نہ ہوتا اور گوشت کے حلال یا حرام ہونے میں تسمیہ اور عدم تسمیہ کا درحقیقت کوئی اثر نہ ہوتا تو حضور صاف صاف ان سے ہی فرما دیتے کہ ذبح کی حالت کے لیے تسمیہ شرط نہیں ہے۔ تم لوگ ہر قسم کا گوشت کھایا کرو خواہ ذبح کے وقت خدا کا نام لیا گیا ہو یا نہ لیا گیا ہو۔ لیکن اس کے بجائے حضور نے فرمایا تو یہ کہ تم خود خدا کا نام لے کر کھایا کرو۔ اس کا مقولہ مطلب جو باذنی تامل آدمی کی سمجھ میں آجاتا ہے وہ یہ ہے کہ اول تو مسلمان کے ذبح کیے ہوئے گوشت کے متعلق تمہیں ہی سمجھنا چاہیے کہ وہ قاعدے کے مطابق ٹھیک ذبح کیا گیا ہوگا اور اطمینان کے ساتھ اسے کھایا جاسیے، لیکن اگر تمہارے دل میں کچھ شک رہ ہی جاتا ہے تو رفع و سواس کے لیے خود بسم اللہ کہہ لیا کرو۔ ظاہر ہے کہ مسلمان کے ہر ذبیحہ کے متعلق جو شہروں اور دیہات کی دکانوں پر ملتا ہے آدمی کہاں یہ تحقیق کرتا پھر سکتا ہے، اور شریعت کب اس کماں تحقیق کا مکلف کرتی ہے کہ اس نے حلال جانور کھا ہے یا حرام، تذکرہ کیا ہے یا نہیں اور وہ نیا مسلمان ہے یا پرانا، تمام قواعد شرعیہ سے واقف ہے یا نہیں۔ بادی النظر میں آدمی کو مسلمان کی ہر چیز کو صحیح ہی سمجھنا چاہیے۔ آئیے کہ اس کے غلط ہونے کا کوئی ثبوت سامنے آجائے۔ ثبوت کے بغیر جو شک دل میں پیدا ہو اسے وجہ اجتناب بنانے کے بجائے اس طرح کے شکوک کو بسم اللہ یا استغفر اللہ کہہ کر دفع کر دینا چاہیے۔ یہ تعلیم ہے جو اس حدیث سے ملتی ہے۔ تسمیہ کے علوم و وجوب کی کوئی دلیل اس میں نہیں ہے۔

ایسا ہی کمزور استدلال وہ ایک تابی بزرگ کی اس مرسل روایت سے کرتے ہیں جسے ابو داؤد نے مراسیل میں نقل کیا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ذبیحۃ المسلم حلال

ذکر اسم اللہ اولہ و بیذکر انہ ان ذکر لہ بیذکر اللہ اسم اللہ؟ مسلمان کا ذبیحہ ملال ہے خواہ اس نے اللہ کا نام لیا ہو یا دلیا ہو۔ وہ نام لیا کبھی تو ظاہر ہے کہ اللہ ہی کا لے گا۔ یہ حدیث اول تو ایک غیر صرف تابعی کی مرسل روایت ہے جس کا یہ وزن کبھی نہیں ہو سکتا کہ متعدد آیات اور مرفوع متصل لیاؤں سے جس چیز کا وجوب ثابت ہو رہا ہو اسے یہ غیر واجب ثابت کر سکے پھر دیکھنا یہ ہے کہ اگر یہ روایت قطعی صحیح بھی ہو تو کیا واقعی اس سے تسمیہ کا عدم وجوب ظاہر ہوتا ہے؟ زیادہ سے زیادہ جو بات اس سے ظاہر ہوتی ہے وہ تو یہ ہے کہ کوئی مسلمان اگر خدا کا نام بیسے بغیر جانور ذبح کر بیٹھا ہو تو اسے عمداً ترک تسمیہ پر محمول کرنے کے بجائے نسیان پر محمول کیا جائے، اور یہ سمجھا جائے کہ اگر وہ نام نسیاناً تو اللہ ہی کا لیتا غیر اللہ کا۔ مینا، اور اس بنا پر اس کے ذبیحہ کو ملال سمجھ کر کھایا جائے۔ اس سے یہ مضمون کہاں نکلتا ہے کہ جو لوگ ذبیحہ پر خدا کا نام لینے کے سرے سے قائل ہی نہ ہوں، اور جن کا نظریہ ہی اس کے خلاف ہو، ان کا ذبیحہ بھی ملال ہے اور سرے سے ذبیحہ پر خدا کا نام لینا ہی ضروری نہیں ہے۔ اس حدیث کے الفاظ کو چاہے کتنا ہی کھینچا اور تانا جائے، اس میں اس مفہوم کی گنجائش نہیں نکلتی۔

یہ ہے کل کائنات ان دلائل کی جو فقہائے شافعیہ تسمیہ کے غیر واجب ہونے پر لائے ہیں۔ کئی شخص تقلید کی قسم کھا کر بیٹھ گیا ہو تو ممکن ہے کہ وہ انہیں اٹل دلائل سمجھے۔ لیکن میں نہیں سمجھتا کہ جو شخص ان کا تنقیدی جائزہ لے وہ کبھی یہ محسوس کیے بغیر رہ سکتا ہے کہ وجوب تسمیہ کے دلائل کے مقابلے میں یہ کس قدر بے وزن دلائل ہیں۔

پس جانوروں کے گوشت کی حلت کے بارے میں جو شرائط قرآن اور احادیث صحیحہ سے ثابت ہیں وہ یہ ہیں کہ:

(۱) وہ ان اشیاء میں سے نہ ہو جنہیں اللہ اور اس کے رسول نے فی نفسہ حرام قرار دیا ہے۔

(۲) ان کا تذکیہ کیا گیا ہو، اور

(۳) ان کو ذبح کرتے وقت اللہ کا نام لیا گیا ہو۔

جس گوشت میں یہ تینوں شرائط پوری نہ ہوتی ہوں وہ طہیبات سے خارج اور ان خیانت میں داخل ہے جن کا استعمال اہل ایمان کے لیے جائز نہیں ہے۔

ذبیحہ اہل کتاب کا مسئلہ اب دیکھنا چاہیے کہ خاص طور پر ذبايح اہل کتاب کے بارے میں قرآن و سنت سے کیا حکم ثابت ہے۔ قرآن مجید میں ارشاد ہوا ہے:

الْيَوْمَ أُحِلَّ لَكُمْ طَيْبَاتٌ وَ طَعَامُ الَّذِينَ أُوتُوا الْكِتَابَ حِلٌّ لَكُمْ وَ طَعَامُكُمْ حِلٌّ لَهُمْ (المائدہ - آیت ۵)

آج تمہارے لیے طہیبات حلال کر دیئے گئے، اور جن لوگوں کو کتاب دی گئی ہے ان کا کھانا تمہارے لیے حلال ہے اور تمہارا کھانا ان کے لیے حلال

اس آیت کے الفاظ صاف بتا رہے ہیں کہ اہل کتاب کے دسترخوان پر جو کھانا ہمارے لیے حلال کیا گیا ہے وہ لازماً صرف وہی ہے جو طہیبات میں سے ہو۔ اس کا یہ مطلب نہیں ہے اور نہیں ہو سکتا کہ جو چیزیں ہمارے لیے قرآن اور احادیثِ صحیحہ کی رو سے خیانت ہیں، جن کو ہم اپنے گھر میں یا کسی مسلمان کے گھر میں نہ خود کھا سکتے ہیں نہ کسی دوسرے کو کھلا سکتے ہیں، وہی چیزیں جب عیسائی یا یہودی کے دسترخوان پر ہمارے سامنے رکھی جائیں تو وہ ہمارے لیے حلال ہو جائیں۔ اس سیدھی اور صاف تاویل کو چھوڑ کر اگر کوئی شخص دوسری تاویلیں کرنا چلے تو زیادہ سے زیادہ چار باتیں کہہ سکتا ہے: ایک یہ کہ اس آیت نے تمام ان آیات کو منسوخ کر دیا جو گوشت کی حلت و حرمت کے متعلق سورہ نحل، انعام، بقرہ اور خود اس سورہ مائدہ میں وارد ہوئی ہیں۔ یعنی بالفاظِ دیگر یہ ایک ایسی آیت قرآن میں آگئی ہے جس نے جھٹکے ہی کو نہیں مرفار، سور، خون، نذر، بغیر اللہ، سب کو مطلقاً حلال کر دیا۔ مگر اس نسخ کے لیے کوئی دلیل، عقلی یا نقلی قیامت تک پیش نہیں کی جاسکتی۔ سب سے زیادہ کھلا ہوا ثبوت اس دعوے کی لغویت کا یہ ہے کہ گوشت کے بارے میں وہ تینوں قیود بن کاہم نے اوپر ذکر کیا ہے خود اسی سورہ مائدہ میں، اسی سلسلہ کلام میں، اس آیت سے بالکل متصل بیان کی گئی ہیں۔ کون صاحبِ عقل یہ کہہ سکتا ہے کہ ایک عبارت کے تین مسلسل و متصل فقروں میں سے آخری فقرہ پہلے دو کا نسخہ ہوا کرتا ہے۔

دوسری تاویل یہ کی جاسکتی ہے کہ اس آیت نے صرف تذکیہ اور تسمیہ کے احکام کو منسوخ کیا ہے، سورہ اور مردار اور نخل اور ما اھل بغیر اللہ بہ کی حرمت کا حکم منسوخ نہیں کیا۔ مگر ہمیں نہیں معلوم کہ ان دونوں قسم کے احکام میں تفریق کے لیے وہ اور ان میں سے ایک کے نسخ اور دوسرے کے بقا کے لیے بجز ایک خالی خوبی اور عباد کے کوئی دلیل بھی کسی کے پاس ہے۔ اگر دلیل کوئی صاحب رکھتے ہوں تو بسم اللہ وہ اسے پیش فرمائیں۔

تیسری تاویل یہ کی جاسکتی ہے کہ اس آیت نے مسلمانوں کے دسترخوان اور اہل کتاب کے دسترخوان میں فرق کر دیا ہے۔ مسلمان کے دسترخوان پر تو کھانے پینے کے معطلے میں وہ تمام قیود باقی رہیں گی جو قرآن میں مختلف مقامات پر بیان کی گئی ہیں، لیکن اہل کتاب کے دسترخوان پر وہ سب ختم ہو جائیں گی اور ہمیں آزادی ہوگی کہ جو کچھ بھی وہ ہمارے سامنے لا رکھیں اسے ہم کھائیں۔ اس تاویل کے حق میں بڑی سے بڑی دلیل جو دی جاسکتی ہے وہ صرف یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کو معلوم تھا کہ اہل کتاب کیا کچھ کھاتے ہیں، پس جب یہ جانتے ہوئے اس نے ہمیں ان کے ہاں کھانے کی اجازت دی تو اس کے معنی یہ ہیں کہ جو کچھ بھی وہ کھاتے ہیں وہ سب ہم ان کے ہاں کھا سکتے ہیں خواہ وہ سورہ یا مردار یا غیر اللہ کے نام کی قربانی یا مٹکا۔ لیکن اس استدلال کی بڑھ خود وہی آیت کاٹ دیتی ہے جس سے یہ دلیل نکالی گئی ہے۔ اس میں صاف کہا گیا ہے کہ اہل کتاب کے ہاں تم صرف طیبات کھا سکتے ہو اور طیبات کے لفظ کو مبہم بھی نہیں رہنے دیا گیا ہے بلکہ اس سے پہلے دو مفصل آیتوں میں کھول کر بتایا جا چکا ہے کہ طیبات کیا ہیں۔

چوتھی تاویل یہ ہو سکتی ہے کہ اہل کتاب کے ہاں بس سورہ نہیں کھایا جاسکتا باقی سب کچھ کھایا جاسکتا ہے۔ یا سورہ، مردار، نخل اور ما اھل بہ بغیر اللہ تو ہم نہیں کھا سکتے مگر تذکیہ اور تسمیہ کے بغیر جو گوشت فراہم کیا گیا ہو اسے ہم کھا سکتے ہیں۔ مگر تاویل نمبر ۲ کی طرح یہ بھی محض ایک بے دلیل دعویٰ ہے کہ کوئی معقول یا منقول دلیل اس مسئلے میں پیش نہیں کی جاسکتی کہ قرآن کے احکام میں یہ فرق کس بنا پر کیا گیا ہے، اور اہل کتاب کے دسترخوان پر ایک حکم کیوں باقی رہتا ہے اور دوسرے کیوں مرتفع

ہو جاتے ہیں۔ اگر تفریق اور یہ استثناء و قرآن سے ماخوذ ہے تو بتایا جائے کہ کس جگہ سے ماخوذ ہے۔ اگر حدیث سے نکالا گیا ہے تو معلوم ہو کہ کس حدیث سے اور اگر کوئی عقلی دلیل اس کی بنیاد ہے تو وہی سامنے لے آئی جائے۔

ذبیحہ اہل کتاب کے معاملہ میں فقہاء کے مسلک | اس مسئلے میں حنفیہ اور حنبلیہ کا مسلک یہ ہے کہ اہل

کتاب کے دسترخوان پر بھی ہمارے لیے کھانے پینے کے معاملے میں وہی فیوہ ہیں جو خود اپنے گھر میں کھانے کے لیے قرآن و سنت میں بیان کی گئی ہیں۔ تذکیہ اور تسمیہ کے بغیر ہم کوئی گوشت نہ اپنے ہاں کھا سکتے ہیں۔ یہود و نصاریٰ کے ہاں۔ (الفقہ علی المذہب الاربعہ جلد اول صفحہ ۷۶۶۔۔ ۷۷۰)

شخصیہ کہتے ہیں کہ یہودی اور نصرانی اگر غیر اللہ کے نام پر ذبح کریں تو اس کا کھانا حرام ہے، لیکن اگر وہ اللہ کا نام لیے بغیر ذبح کریں تو ان کا ذبیحہ ہم کھا سکتے ہیں، کیونکہ تسمیہ سرے سے واجب ہی نہیں ہے، نہ مسلم کے لیے نہ کتابی کے لیے۔ کتاب مذکورہ جلد دوم، ص ۱۲۳۔ اس مسلک کی کمزوری ہم اوپر واضح کر چکے ہیں اس لیے اس پر بحث کی حاجت نہیں۔

مالکیہ اگرچہ ذبیحہ کی حلت کے لیے تسمیہ کو شرط مانتے ہیں لیکن وہ کہتے ہیں کہ اہل کتاب کے لیے یہ شرط نہیں ہے، ان کا ذبیحہ خدا کا نام لیے بغیر بھی حلال ہے۔ کتاب مذکورہ، جلد دوم، ص ۷۲۔

اس کے حق میں صرف یہ دلیل پیش کی جاتی ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے غزوہ خیبر کے موقع پر یہودی عورت کا بھیجا ہوا گوشت کھا لیا تھا اور یہ نہیں پوچھا تھا کہ وہ خدا کا نام لے کر ذبح کیا گیا ہے یا نہیں۔ لیکن یہ واقعہ تسمیہ کے حکم سے اہل کتاب کے استثناء کی دلیل اگر بن سکتا تھا تو صرف اس صورت میں جبکہ یہ بات ثابت ہوتی کہ اُس زمانے میں عرب کے یہودی اللہ کا نام لیے بغیر ذبح کرتے تھے اور پھر بھی حضور نے اس امر سے واقف ہوتے ہوئے اُن کا ذبیحہ نوش فرمایا۔ محض اتنی سی بات کہ آپ نے وہ گوشت تناول فرماتے وقت تسمیہ اور عدم تسمیہ کے متعلق کچھ فریفت نہیں فرمایا، و جو تسمیہ کے حکم سے اہل کتاب کے مستثنیٰ ہونے کی دلیل نہیں بن سکتی۔ ممکن ہے کہ حضورؐ کو اپنے زمانے کے یہودیوں کے متعلق یہ معلوم ہو کہ وہ اللہ کا نام لیکر ہی ذبح کرتے ہیں، اس لیے



آپ نے ہلاتا مل ان کا لایا ہوا اگر گشت کھایا ہو۔

ابن عباس کا قول یہ تھا کہ آیت طَعَامُ الَّذِينَ آذُوا لَكُمْ جِلَّ لَكُمْ نے آیت لَا تَأْكُلُوا مِمَّا لَمْ يَذْكُرْ اَللّٰهُ كَرِهًا مَرِئًا سے مستثنیٰ کر دیا اور اہل کتاب اُس حکم سے مستثنیٰ کر دیئے گئے اور اذوا، کتاب الاضاحیٰ)۔ لیکن یہ ابن عباس کی ذاتی تاویل ہے، کوئی حدیث مرفوعہ نہیں ہے۔ اور ابن عباس بھی اس رائے میں منفرد ہیں۔ کوئی دوسرا صحابی اس تاویل و تفسیر میں ان کا ہم خیال نہیں ہے۔ پھر کوئی معقول وجہ بھی انہوں نے اس بات کی بیان نہیں کی ہے کہ اس آیت نے اُس آیت کو کیوں منسوخ کر دیا، اور صرف اسی آیت کو منسوخ کر کے کیوں رہ گئی کھانے پینے کے متعلق باقی ساری فتوہ کو بھی اس نے کیوں نہ منسوخ کر ڈالا۔

عطار اور ازراعی اور کھول اور کھول بن سعد کا مسلک یہ تھا کہ اس آیت نے مَا اٰجَلَ بَعِيْرٍ اَللّٰهُ بِهِ كُوْحَلٍ کر دیا ہے عطار کہتے ہیں کہ اہل کتاب کے ہاں ہم غیر اللہ کے نام پر ذبح کیا ہوا گوشت کھا سکتے ہیں۔ ازراعی کہتے ہیں کہ اگر تم اپنے کان سے بھی سن لو کہ عیسائی نے مسیح کے نام پر کتا چھوٹا ہے تب بھی اس کا مارا ہوا شکار کھا لو۔ کھول کہتے ہیں کہ اپنے کنیسوں اور اپنی مذہبی تقریبات کے لیے اہل کتاب جو قربانیاں کریں ان کے کھانے میں مضافتہ نہیں ہے (احکام القرآن مجید ص ۳۹۵)۔ مگر اتنی بڑی بات کی دلیل صرف یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کو معلوم تھا کہ اہل کتاب غیر اللہ کے نام کی قربانیاں کرتے ہیں اور پھر بھی اس نے فرما دیا کہ اہل کتاب کا کھانا تمہارے لیے حلال ہے۔ حالانکہ اللہ تعالیٰ کو تو یہ بھی معلوم تھا کہ اہل کتاب میں سے نصاریٰ سوہ کھانے ہیں اور شراب پیتے ہیں۔ پھر کیوں نہ ساتھ ساتھ سوہ اور شراب کی حلت کا حکم بھی اسی آیت سے نکال ڈالا جائے؟ ان مختلف مذاہب میں سے صحیح اور قوی مذہب ہمارے نزدیک صرف حنفیہ اور حنبلیہ کا ہے۔ باقی مذاہب میں سے کسی مذہب کی پیروی اگر کوئی کرنا چاہے تو اپنی ذمہ داری پر کرے، لیکن جیسا کہ اوپر کی بحث میں دکھایا جا چکا ہے، ان کے وجوہ و دلائل اس قدر کمزور ہیں کہ ان کی نیابت پر کسی حرام کا حلال اور کسی واجب کا غیر واجب ثابت ہونا بہت مشکل ہے، اس لیے میں کسی

خدا ترس آدمی کو یہ مشورہ نہیں دے سکتا کہ وہ ان ذابہب میں سے کسی کا سہارا لیکر یورپ اور امریکہ میں ٹھکے کا گوشت کھانا شروع کرے۔ آخر میں دو باتوں کی وضاحت کرنا ضروری ہے:

اول یہ کہ بسا اوقات چھوٹے جانور مثلاً مرغ، کبوتر وغیرہ ذبح کرتے ہوئے یہ صورت پیش آجاتی ہے کہ ذرا سی بے احتیاطی سے جانور کی گردن کٹ کر سرد پٹ سے فوراً اُگ ہو جاتا ہے فقہاء کے ایک گروہ نے کہا ہے کہ اس طرح کے ذبیحہ کو کھالینے میں مضائقہ نہیں۔ اب اس چیز کو بنیاد بنا کر موجودہ زمانے کے بعض علماء نے یہ فتویٰ دیا ہے کہ جہاں تمام جانوروں کے لیے ذبح کا طریقہ ہی یہ ہو کہ ایک مشین بیک نرب مرکب کر پھینک دے وہاں بھی تذکیہ کی شرط پوری ہو جاتی ہے۔ لیکن فقہاء کے اقوال کو نص نیا کر ان سے ایسے احکام مستنبط کرنا جو بجائے خود منصوص احکام میں ترمیم کر دالیں، کوئی صحیح طریقہ نہیں ہے۔ تذکیہ کے متعلق شریعت کے احکام ہم اوپر نقل کر چکے ہیں اور وہ احکام جن نصوص پر مبنی ہیں وہ بھی ہم نے صریح کر دیئے ہیں۔ اب یہ کسی طرح جائز ہو سکتا ہے کہ اگر کچھ فقہاء نے اچیاناً بلا ارادہ ان احکام کے خلاف کوئی واقعہ پیش آجانے کی صورت میں لوگوں کو کوئی سہولت دیدی ہے تو اسے اسل قانون قرار دے لیا جائے اور شریعت کے احکام تذکیہ عملاً منسوخ کر دیئے جائیں۔

دوسری بات، یہ ہے کہ فقہاء نے یہ کہا ہے اور بالکل صحیح کہا ہے کہ مسلم اور اہل کتاب کے ہر ذبیحہ متعلق یہ کھوج لگانے کی ضرورت نہیں کہ اس پر اللہ کا نام لیا گیا ہے یا نہیں البتہ اگر ایجاباً یہ معلوم ہو کہ کسی چیز پر خدا کا نام نہیں لیا گیا ہے تو اس کھانے سے پرہیز کرنا چاہیے اس کی بنیاد پر بھی بیٹے ظاہر کی گئی ہے کہ یورپ اور امریکہ میں جو گوشت طلب ہے اس کے بارے میں کھوج لگانے کی کیا ضرورت ہے اہل کتاب کا فیچہ ہے اس کو اسلی طلب کرنا کھانا جس طرح مسلم ممالک میں مسلمان تصائبوں کو گوشت خرید کر کھاتے ہو۔ لیکن یہ بات، عرفاً ہی صورت میں صحیح ہو سکتی ہے جیکہ ہمیں اہل کتاب کے کسی گروہ یا ان کی کسی آبادی کے متعلق یہ معلوم ہو کہ وہ اصولاً عقیدۃ اللہ کا نام لیکر ذبح کرنے کے قائل ہیں۔ یہ ہے وہ لوگ جن کے متعلق ہم جانتے ہیں کہ وہ حرام و حلال کی ان فیوڈ کے سر سے قائل ہی نہیں ہیں اور جو اصولاً یہ نہیں مانتے کہ جانور کے حلال اور حرام ہونے میں اللہ یا غیر اللہ کا نام لینے اور نہ لینے کا بھی کوئی دخل ہے۔ ان کے ذبیحہ پر یہ اطمینان کرنے کی آخر کیا مقول وجہ ہو سکتی ہے؟